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CUVÂNT. ÎNAINTE 

România rămâne conectată la un domeniu de înaltă tehnologie 

Volumul de față, redactat ca un supliment la seria de volume Civilizația 

românească, prin care Academia Română celebrează Centenarul Marii Uniri, 

prezintă detalii privind formarea şi dezvoltarea în România a domeniului de micro- 
şi nanoelectronică. Vom prezenta școala românească în domeniu, într-o 

accepțiune mai largă a termenului. Nu este vorba numai de o instituție de 
învățământ superior, de o facultate sau de o şcoală doctorală, ci de un mediu 
educaţie-cercetare-inovare, un ecosistem în care se dezvoltă, se transmite şi se 

aplică cunoaşterea, se formează specialişti cu calificări variate şi complexe, 
antrenați în soluţionarea unor probleme reale. Un astfel de mediu a apărut în 
România în a doua jumătate a secolului trecut, dar nu numai datorită inițiativei 
individuale sau curiozităţii intelectuale. EI a fost şi rezultatul unei strategii şi a unei 

politici de investiţii a statului. Cu toate limitările politice, talentele individuale au 

putut înflori până la un punct, în special în anii '60 şi '70, şi ele au contribuit la 

dezvoltarea industriei indigene, la formarea unor generaţii de specialişti de primă 
mână. Înrăutăţirea condiţiilor de lucru şi de viaţă în anii '80 explică emigrarea, care 
s-a accentuat după decembrie 1989, în condiţiile în care autorităţile nu au avut o 
politică de promovare a domeniilor cheie. În momentul de față, România are în 
domeniul vizat de noi o diasporă foarte activă şi bine cotată pe plan internațional, 
care menţine legăturile profesionale cu ţara de origine. 

Domeniul de microelectronică şi respectiv nanoelectronică este legat de 

industria de semiconductori, apărută în lume în anii '50 (ca urmare a inventării 

tranzistorului), industrie care a evoluat în anii "60 prin fabricarea de circuite 
electronice cu tranzistoare integrate într-o așchie (chip, engl.) de semiconductor 
(siliciu monocristalin). Odată cu apariția microprocesorului (1971) s-a vorbit 
pentru prima oară de microelectronică. Aceasta era o electronică construită /a 
scara micronilor sau a micrometrilor. Un micrometru, unitatea de măsură pentru 

dimensiunile tranzistorului integrat, este a mia parte dintr-un milimetru. 
Miniaturizarea a continuat şi a făcut, în cele din urmă, să se vorbească de 

nanoelectronică, dimensiunile caracteristice ale structurilor fabricate fiind acum de 

zeci de nanometri (sau sutimi de micrometri). Nanoelectronica a dus la integrarea 

într-o singură componentă a unor sisteme extrem de complexe, de pildă procesoare 

cu miliarde de tranzistoare. Costul investiţiilor într-o linie de fabricaţie a crescut 
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foarte mult, dar funcţionalitatea componentelor vândute la un preţ rezonabil a 
deschis noi piețe, inclusiv cea a produselor de larg consum. Schimbările profunde 

produse în micro- şi nanoelectronică în ultimele decenii sunt schițate în capitolul 

introductiv iar perspectivele României de a avea în continuare acces la fabricaţie 

sunt comentate în capitolul final al acestui volum. 
Este important să subliniem, de la început, legătura intrinsecă a domeniului 

nostru cu fizica. Inventarea tranzistorului nu ar fi fost posibilă fără înțelegerea 

fenomenelor din corpul solid, descrise de către fizica cuantică. Fizica a explicat 

fenomenele care au loc în dispozitivele electronice şi în circuitele electronice 

integrate toi mai complexe şi mai diverse. În aceeaşi ştiinţă trebuie căutate 

perspective de inovare pentru depăşirea limitelor dispozitivelor actuale, prin noi 
materiale şi noi efecte fizice. Fizica este şi cea care oferă baza dezvoltării unor 
echipamente tehnologice bazate pe principii revoluţionare. 

În România, dispozitivele electronice şi fizica nucleară au fost alături de la 

începuturi. Profesorul Tudor Tănăsescu, şeful catedrei de Tuburi, Tranzistoare şi 

Circuite Electronice (TTCE) din politehnica bucureşteană a fost şi primul director 

tehnic al Institutului de Fizică Atomică (IFA). Secţia de ingineri fizicieni de la 
Facultatea de Electronică şi Telecomunicaţii a aceleiaşi Politehnici a pregătit o 
lungă perioadă de timp ingineri cu o dublă specializare, de dispozitive electronice 
şi respectiv de fizică nucleară. Aceasta se întâmpla atunci când statul român 
considera prioritară atât fizica nucleară, cât și industria electronică. În acest context 
este relevant capitolul 7 din acest volum, cel dedicat e/ecrronicii nucleare, redactat 

de un absolvent al secției de ingineri fizicieni, fost director general al IFA. 
Pentru formarea specialiștilor în microelectronică a fost importantă școala de 

dispozitive semiconductoare a profesorului Mihai Drăgănescu, conducător de 

doctorat la Facultatea de Electronică din București și apoi academician (capitolul 2). 
Dacă unii dintre doctoranzii profesorului au fost repere care au jalonat dezvoltarea 

instituţională în Romania, cea mai mare parte a specialiştilor care au susținut 
cercetarea şi industria de profil s-au format Ja Jocul de muncă, cum se spunea pe 

vremuri. Capitolele 3-5, redactate de protagoniști ai acestor activităţi, explică cum 
au evoluat principalele organizații din domeniu şi se poate aprecia în ce măsură 
rezultatele obţinute se datorează inteligenței şi dăruirii lor. O conferință ştiinţifică 

anuală, care supraviețuiește de patru decenii la standarde internaţionale, a jucat un 
rol important în consolidarea comunicării dintre acești specialişti. /zolarea 

comunității profesionale din ţară a fost relativă. S-au efectuat specializări 
ştiinţifice în occident, instruiri legate de preluarea unor echipamente sau licențe, 

unii specialişti s-au putut deplasa şi la conferinţe. Cei care au avut restricții la 
deplasarea peste graniță, au putut totuși să publice în vest. 

Schimbările profunde din societatea românească de după decembrie 1989 au 

bulversat comunitatea profesională din domeniu. Nicăieri nu a fost mai evidentă 

dezintegrarea domeniului decât pe platforma Băneasa, unde era concentrată 
industria de semiconductori (inclusiv o fabrică de microelectronică). Liniile de 
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fabricaţie au ajuns la fier vechi. Profesia de proiectant circuite integrate a 
supraviețuit prin firme conectate la facilitățile de producție din străinătate (capitolul 8). 
Institutul Naţional de Microtehnologie (capitolul 6), care a apărut după o idee a 

profesorului Mihai Drăgănescu, a reuşit să regrupeze o parte din specialiştii rămași 

în ţară şi să le asigure o infrastructură competitivă pentru o cercetare în domenii de 

nișă (microsenzori, dispozitive de microunde, nanomateriale bazate pe carbon). 

Institutul sprijină cercetarea din școala doctorală a Facultăţii de Electronică din 
Bucureşti (unde se studiază şi dispozitive semiconductoare de putere, capitolul 2). 

Cercetătorii români care lucrează în prezent în străinătate (capitolul 9) 

etalează o gamă extrem de variată de preocupări. Dacă vereranii s-au afirmat de 

regulă în companii din domeniu, reprezentanți ai generaţiilor mai recente strălucesc 
deja într-o carieră universitară. Conexiunile cu această diasporă extrem de 

numeroasă şi cu performanțe remarcabile reprezintă şi o şansă pentru 
supraviețuirea domeniului în România. 

Atunci când am subtitrat România rămâne conectată la un domeniu de înaltă 
tehnologie, nu am avut însă în vedere numai legăturile cu diaspora. Un argument 

puternic îl constituie şi implicarea în programele de cercetare ale Uniunii Europene (în 
special în subdomeniul de microsisteme, capitolul 6). Tehnologiile micro-nano s-au 

dovedit utile în programele Agenţiei Spațiale Europene și în proiectele de tip ELI 
(Extreme Light Infrastructure), în timp ce importanţa aplicaţiilor legate de domeniul 

securitate creşte rapid. Colaborările din domeniul industriei auto au şi ele un mare 
potențial. România ar avea avantaje (resurse umane, infrastructură de cercetare) într-o 

colaborare pe plan regional, dar acestea sunt încă insuficient exploatate. 
În fine, posibilităţile de colaborare pe linia companiilor cu capital străin au 

fost deja demonstrate pentru activităţile de proiectare (capitolul 8), dar nici 
investiţiile străine în tehnologie nu trebuie excluse (capitolul 10). Pe de altă parte, 
perspectivele pot fi judecate într-un context diferit, cel al nanotehnologiei în sens 
larg (grup de tehnologii generice esenţiale, cu aplicaţii multiple), domeniu pentru 

care resursele sunt mult mai numeroase şi se poate asigura o masă critică, lipseşte 

însă focalizarea pe care ar trebui să o aducă o strategie naţională bine gândită 

(capitolul 6). 

Suntem recunoscători tuturor acelora care au răspuns pozitiv la solicitarea de 

a contribui la această rememorare a evoluţiei domeniului. Istoria care a rezultat 
este incompletă şi imperfectă, dar această primă încercare poate fi de bun augur 
pentru redactarea unui material mai cuprinzător şi mai bine închegat. 

Recunoaşteri şi mulțumiri. Volumul de faţă nu ar fi putut fi redactat fără 

contribuția a numeroşi specialiști, a căror implicare este menţionată în tabla de 

materii. Cei care au redactat capitole separate au fost considerați coautori (a se 
vedea pagina de titlu). În fine, o parte considerabilă a acestui volum a fost rezervată 
notelor biografice (predominant autobiografice) ale diverşilor specialişti români din 
domeniu. Aceste note sunt distribuite între capitolele 2-9, dar cei interesaţi sunt 

ghidaţi de o listă în ordine alfabetică, introdusă la începutul volumului. 
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Mulţumim în mod special Institutului Naţional de Cercetare-Dezvoltare în 

Microtehnologie (IMT Bucureşti) condus de dr. fiz. Miron Adrian Dinescu, 

Director general, care a susținut material redactarea acestui volum. Mulţumim 
d-nei Ştefania Rebegea pentru tehnoredactarea volumului și d-rei fiz. Elena Stănilă 

pentru furnizarea de material grafic. Recunoaștem de asemenea colaborarea 
rodnică avută cu dr. ing. Raluca Miiller, director științific al IMT, pe parcursul 

ultimului sfert de secol, inclusiv în redactarea acestui volum. 
Mulţumirile noastre se adresează şi d-lui Alexandru Batali, Editorul Market 

Watch, pentru colaborarea îndelungată şi pentru permisiunea de a reproduce 
extrase din această publicaţie, care a rezervat spaţii generoase cercetării ştiinţifice 
din România. 

22 februarie 2018 Academician Dan Dascălu 

Coordonator 
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